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Введение

Пандемия COVID-19 вызвала беспрецедент-
ный кризис в области мирового здравоохранения. 
Профилактика, диагностика и лечение нового ин-
фекционного заболевания, вызванного вирусом 
SARS-CoV-2, стали главной задачей биомедицин-
ского научного сообщества [1, 2] Каждый кризис 
создает новые возможности и является проверкой 
на прочность и способность к поиску новых путей 

решения. Пандемия COVID-19 не только внесла 
изменения в практическую медицину и науку, но 
также трансформировала информационное про-
странство, создала предпосылки к реформам в об-
разовании, показала важность общечеловеческих 
ценностей [3]. Во время пандемии созданы новые 
методики обучения, появились новые исследова-
тельские возможности, выросла роль командной 
работы и коллегиальности, открыв перспективы 
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Abstract
Objective. To assess the possible impact of the COVID-19 

pandemic on the attitudes of Belarusian doctors toward vac-
cination.

Materials and methods. A questionnaire survey has been 
conducted using the Google Forms service for doctors of dif-
ferent specialties in the Republic of Belarus.

Results. A total of 1815 doctors from 7 regions of the Re-
public of Belarus participated in the survey. A considerable 
part of the respondents (79,89%, or 1450 people) have a posi-
tive attitude to vaccination, 16,42% (298 people) – neutral, 
a part of the respondents (3,69%, or 67 people) have a nega-
tive attitude towards vaccination. The highest percentage of 
positive evaluations of the attitude towards vaccination was 
revealed among infectious disease doctors, pediatricians 
and doctors of prophylactic specialization. For a significant 
proportion of respondents (62.7%, or 1,138 people), the pan-
demic raised an interest in vaccination issues. The attitudes 
toward vaccination by the majority of surveyed physicians ei-
ther remained unchanged (49.2%, or 893 people) or changed 
for the better (47.22%, or 857 people). The vast majority of 
respondents are vaccinated against COVID-19 and influen-
za. Willingness to be vaccinated against influenza was most 
noted among infectious disease specialists and prophylactic 
physicians.

Conclusion. The COVID-19 pandemic changed more 
than just practical medicine and science, it also transformed 
the information field, initiated educational reforms, and 
demonstrated the importance of human values. The COV-
ID-19 pandemic influenced the physicians’ growing interest 
in vaccination.

Key words: Pandemic, COVID-19, vaccination, attitude 
to vaccination, doctors of the Republic of Belarus.
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публикации крупномасштабных международных 
исследований в рекордно короткие сроки [4].

Исследовательская работа, публикации

Чтобы справиться с пандемией COVID-19, на-
учное сообщество быстро перераспределило уси-
лия, мобилизовав исследовательские знания из 
разных дисциплин для поиска инновационных ре-
шений [5].

Возросло количество клинических испыта-
ний, связанных с профилактикой и лечением 
COVID-19. Благодаря быстрой мобилизации ми-
рового научного сообщества вакцины против 
COVID-19 были разработаны в рекордно короткие 
сроки. Обычно разработка эффективной вакци-
ны занимает около 10 лет, но в случае с вакцина-
ми против COVID-19 уже к июню 2020 г. 10 вакцин 
проходили клинические испытания [5].

Пандемия COVID-19 поспособствовала резкому 
увеличению общего количества биомедицинских 
публикаций, а также их цитируемости (цитирова-
ние работ, связанных с COVID-19, выросло более 
чем на 80% по сравнению с работами другой тема-
тики) [1]. Применение терминов MeSH, связанных 
с COVID-19, увеличилось в среднем в 6,5 раза [5].

Многие журналы ускорили процесс рецензи-
рования публикаций о COVID-19 с целью распро-
странения потенциально ценных научных знаний, 
а также размещая их в виде препринтов. Публи-
кации, относящиеся к COVID-19, активно упоми-
нались научным сообществом на страницах соци-
альных сетей [6]. Препринты по темам, связанным 
с COVID-19, привлекали больше внимания и ци-
тировались чаще, чем препринты, не связанные 
с COVID-19 [5].

Социальные сети

В условиях пандемии у медицинских работни-
ков нет возможности анализировать многолетние 
данные или обратиться к результатам крупномас-
штабных рандомизированных исследований, так 
как знания о COVID-19 постоянно обновляются. 
Официальные веб-сайты и журналы предоставля-
ют данные с некоторым промедлением, в результа-
те чего социальные сети стали наиболее востребо-
ванным источником информации о COVID-19 [6].

Социальные сети создают новые возможности 
для сотрудничества, позволяют взаимодейство-
вать с экспертами, авторами публикаций, обме-
ниваться данными, а также проводить вебинары 
и видео конференции. Экономия времени на полу-
чение новых знаний, которую обеспечивают со-
циальные сети, позволяет врачам выделить время 
на анализ и обсуждение литературы с коллегами. 
Социальные сети сделали возможными онлайн-де-
баты между клиницистами об опыте лечения паци-
ентов [6].

Клиницистам сложно отслеживать часто об-
новляющуюся информацию, периодические опро-
вержения и корректировку результатов иссле-
дований в журналах, а медицинским работникам 
крайне важно быть в курсе актуальной информа-
ции. Социальные сети могут облегчить эту задачу, 
резюмируя новые данные по нужной тематике [6].

Интернет-ресурсы, борьба с дезинформацией

Многие официальные медицинские органи-
зации, такие как ВОЗ, CDC, профессиональные 
научные сообщества и др., создали свои инфор-
мационные центры, чтобы обеспечить доступ ме-
дицинских работников к актуальной информации 
о COVID-19 [4].

Медиа-платформы предприняли совместные 
усилия по борьбе с дезинформацией, постоянно 
размещая обновленные научные данные, получен-
ные от государственных учреждений здравоохра-
нения по всему миру. Многие эксперты создали 
веб-страницы для размещения централизован-
ной информации по их специальности в области 
COVID-19. Также в ходе пандемии стала приме-
няться более красочная понятная интерактивная 
инфографика, новые методы расчета и анализа 
данных [6].

Образование

С переходом на дистанционное обучение об-
разовательная система резко изменилась. Очное 
практическое обучение было заменено новыми 
методами виртуального обучения, такими как 
онлайн-лекции и вебинары, виртуальные доски, 
онлайн-квизы и опросы, онлайн-квесты. Нача-
ли использовать новые платформы для видео-
конференций (Zoom и пр.) [7, 3]. Студентам был 
предоставлен доступ к онлайн-записям интервью 
с пациентами. Медицинские учебные заведения 
организовали онлайн-курсы, применяют телеме-
дицину, методику «Виртуальный стандартизиро-
ванный пациент». Преимущество виртуального 
обучения заключается в его гибкости во времени 
и месте, поскольку врачи могли учиться в своем 
собственном темпе и в удобное время с помощью 
записанных на видео учебных занятий [8, 9]. Кро-
ме того, опыт дистанционного обучения способен 
подготовить студентов-медиков к применению 
телемедицины и других виртуальных технологий, 
которые помогут стать профессионалами в мире 
технологий будущего [7].

Кризис COVID-19 привлек внимание к некото-
рым аспектам медицинского образования, нужда-
ющимся в реформе [10]. Безусловно, часть состав-
ляющих образовательного процесса медицинских 
вузов должна остаться неизменной: лабораторные 
и практические занятия, исследовательская дея-
тельность, командная работа, совместное обсуж-
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дение проблемных вопросов. Однако в современ-
ном мире невозможно обойтись без внедрения но-
вых технологий [8]. «Гибридное» обучение, соче-
тающее традиционные формы образовательного 
процесса и виртуальные технологии, должно стать 
новой нормой [11, 8]

Другие перемены

Пандемия коснулась и научных конферен-
ций. Стоимость регистрационных взносов, транс-
порта и проживания часто затрудняет их посеще-
ние. Многие конференции в связи с пандемией 
стали виртуальными, на некоторых были снижены 
или даже отменены регистрационные сборы [3].

Так как COVID-19 – новое заболевание, 
даже самым опытным и квалифицированным 
клиницис там приходилось обучаться совместно с 
коллегами, что нивелировало чувство иерархии, 
и вся команда врачей и медперсонала приобрета-
ла знания и навыки и росла вместе. Врачи изучали 
последние клинические рекомендации и инфор-
мировали других членов медицинского персонала 
[3]. Командная работа стимулировала позитивные 
межпрофессиональные отношения в рабочей сре-
де [9].

При опросе студентов-медиков «Что думают 
студенты-медики о своей будущей профессии в ус-
ловиях пандемии?», большинство мнений были 
положительными. Большая часть положительных 
откликов была посвящена важности и нужности 
профессии врача. Многие студенты заявили, что 
пандемия COVID-19 усилила их желание стать 
врачами. Для некоторых студентов смысл профес-
сии врача стал понятен только с приходом панде-
мии. Многие студенты столкнулись с этическими 
аспектами медицины (решения о том, кто получит 
аппарат ИВЛ или койку для интенсивной терапии, 
какая операция недостаточно срочная и может 
быть отложена и т.п.). Большинство студентов по-
чувствовали особую ответственность за то, чтобы 
быть образцом для подражания и информировать 
общественность о мерах безопасности [10].

Одна из важных черт пандемии COVID-19 – 
формирование позитивного имиджа врачей и ме-
дицинского персонала. Проявление эмпатии, кли-
ническая работа, участие в научных исследовани-
ях оказали положительное влияние на обществен-
ное мнение. Это также может повлиять на выбор 
профессии, укрепив веру и решимость студентов 
стать хорошими врачами [12].

Пандемия изменила глобальное информацион-
ное поле, не только привлекая внимание населе-
ния к бытовой профилактике респираторных ин-
фекций, но и повышая интерес к инфекционным 
заболеваниям, их природе и средствам, предотвра-
щающим заражение. Нельзя не отметить всеоб-
щий интерес к вакцинации: это разработка, типы 

вакцин, принцип их действия и эффективность. 
Вакцинация – одно из наиболее эффективных ме-
дико-биологических средств, уменьшающих гло-
бальное бремя заболеваемости и смертности, по-
этому формирование доверия к вакцинам – важ-
ная задача [13]. Врачи являются наиболее автори-
тетными и надежными источниками информации, 
вызывающими доверие у пациентов и населения, 
поэтому важно оценить отношение врачей к вак-
цинации и изучить влияние пандемии COVID-19 
на мнение врачей о вакцинации в целом и на вак-
цинацию от COVID-19 и гриппа в частности.

Цель исследования – оценить возможное вли-
яние пандемии COVID-19 на отношение врачей 
Республики Беларусь к вакцинации.

Материалы и методы исследования

Проведено анкетирование врачей различных 
специальностей Республики Беларусь при помощи 
сервиса Google Формы. Статистическая обработка 
результатов проводилась с использованием языка 
программирования для статистического анали-
за данных R (version 4.2.1), библиотеки tidyverse 
(version 1.3.1) и пакета ggstatsplot (version 0.9.3).

Результаты исследования и их обсуждение

В анкетировании приняло участие 1815 врачей 
из 7 регионов Республики Беларусь (Брестская, Ви-
тебская, Гомельская, Гродненская, Могилвеская, 
Минская области и г. Минск). Медиана возраста 
составила 35 лет (28; 46). Большинство респонден-
тов (80,28%) женщины, мужчины составили 19,72% 
(p<0.001). Специальности врачей были разделены 
на следующие группы: терапевты (врачи-терапев-
ты, врачи общей практики) составили 38,51%, или 
699 чел., педиатры (врач-педиатры, врачи-неона-
тологи) составили 13,22%, или 240 чел., врачи-ин-
фекционисты составили 1,71%, или 31 чел., узкие 
специалисты терапевтического профиля (врач-
гастроэнтеролог, врач-дерматовенеролог, врач-
кардиолог, врач-невролог, врач-эндокринолог, 
врач-ревматолог, врач-пульмонолог) составили 
9,15%, или 166 чел., врачи хирургического профиля 
(врач акушер-гинеколог, врач оториноларинголог, 
врач-офтальмолог, врач-уролог, врач-нефролог, па-
тологоанатом) составили 7,71%, или 140 чел., врачи 
экстренной помощи (врач анестезиолог-реанимато-
лог, врач скорой медицинской помощи) составили 
7,55%, или 137 чел., хирурги (врач-травматолог, врач-
эндоскопист) составили 4,63%, или 84 чел., врачи 
функциональной диагностики (врач-рентгенолог, 
врач ультразвуковой диагностики) составили 3,91%, 
или 71 чел., врачи КЛД (врач-лаборант) составили 
2,87%, или 52 чел., врачи профилактической на-
правленности (врач-эпидемиолог, врач-гигиенист, 
врач-валеолог) составили 2,81%, или 51 чел., вра-
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чи-организаторы (главный врач) составили 0,94%, 
или 17 чел., врачи других специальностей (врач-
психиатр, медицинский психолог, врач-стоматолог, 
врач-реабилитолог, провизор) составили 7,00%, или 
127 чел.

В анкете врачам было предложено оценить свое 
отношение к вакцинации по 10-бальной системе. 
Баллы были распределены по категориям: «Не-
гативное отношение» (1–4 балла), «Нейтральное 
отношение» (5–7 баллов), «Положительное отно-
шение» (8–10 баллов). Большинство опрошенных 
врачей (79,89%, или 1450 чел.) положительно отно-
сятся к вакцинации, нейтрально относятся к вак-
цинации 16,42% (298 чел.) респондентов, часть ре-
спондентов (3,69%, или 67 чел.) относятся к вакци-
нации негативно (p<0,001). 

Разнится отношение врачей к вакцинации в за-
висимости от профессии (p<0,001) (рис. 1). Среди 
врачей-инфекционистов, врачей-педиатров и вра-
чей профилактической направленности отмечен 
наибольший процент респондентов, положитель-
но относящихся к вакцинации, а также от врачей 
вышеперечисленных специальностей не поступи-
ло отрицательных оценок.

Можно предположить, что те врачи, кто чаще 
непосредственно сталкивается с инфекционными 
заболеваниями, в целом, более лояльно настроены 
в отношении вакцинации.

Медицинские работники играют важную роль 
в создании положительного мнения о вакцинации: 
они предоставляют официальную информацию о 
преимуществах вакцин, оказывают серьезное вли-
яние на лояльность общества к вакцинам, поэтому 
важно знать об их собственном отношении к вак-
цинации [14].

Пандемия COVID-19 повлияла на рост заинте-
ресованности врачей по вопросам вакцинации. На 
вопрос: «Можете ли Вы сказать, что стали боль-
ше интересоваться темой вакцинации из-за пан-
демии COVID-19?» (рис. 2А), большинство врачей 

(62,7%, или 1138 чел.) сообщили о том, что они ста-
ли больше интересоваться вопросами вакцинации 
в ходе пандемии (p<0,001).

Несмотря на активное распространение мифов, 
призванных демонизировать вакцины, на вопрос: 
«Изменилось ли Ваше отношение к вакцинации из-
за пандемии COVID-19?» (рис. 2Б), лишь небольшая 
часть опрошенных врачей ответили, что пандемия 
COVID-19 изменила их отношение к вакцинации 
в худшую сторону (3,58%, или 65 чел.). Остальные 
врачи сообщили о том, что их отношение к вак-
цинации либо не изменилось (49,2%, или 893 чел.), 
либо изменилось в лучшую сторону (47,22%, или 
857 чел.).

Большинство опрошенных врачей были при-
виты от COVID-19. Распределив респондентов 
в группы в зависимости от специализации, можно 
увидеть некоторые различия в процентном соот-
ношении привитых и непривитых в соответству-
ющих группах, однако эти различия не имеют 
статис тической значимости (p=0,22) (рис. 3). 

Вместе с тем, параллельно с пандемией 
COVID-19 существует угроза распространения 
вируса гриппа. Так как грипп – вакциноуправ-
ляемая инфекция, внесенная в Национальный ка-
лендарь профилактических прививок Республики 
Беларусь, существует необходимость вакцинации 
врачей и других медицинских работников. Сезон 
2021–2022 гг. оказался наиболее тяжелым в от-
ношении инфекции COVID-19, потому вакцина-
ция от гриппа стала особенно необходима. В связи 
с этим важно понять отношение врачей к вакцина-
ции против гриппа.

Рисунок 4 показывает, что большинство опро-
шенных врачей прививаются от гриппа. Если рас-
пределить респондентов по группам в зависимо-
сти от специализации, можно отметить, что наи-
большая готовность прививаться от гриппа была 
у инфекционистов и врачей профилактической 
направленности.

Рис. 1. Отношение врачей Республики Беларусь к вакцинации в зависимости от специальности (%)
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Рис. 2. Распределение ответов врачей Республики Беларусь по вопросу: А – влияния пандемии COVID-19 на рост 
интереса к вопросам вакцинации (абс., %), Б – влияния пандемии COVID-19 на отношение к вакцинации (абс., %)

Рис. 3. Статус привитости от COVID-19 врачей Республики Беларусь в зависимости от специальности (%)

Рис. 4. Статус привитости против гриппа врачей Республики Беларусь в зависимости от специальности (%)
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Отмечается некоторая связь статуса привито-
сти от COVID-19 с готовностью прививаться от 
гриппа (рис. 5). Те врачи, кто привит от COVID-19, 
чаще были привиты и от гриппа (p<0,001).

Так как наилучшим средством борьбы с рас-
пространением недостоверной информации яв-
ляется образование, медицинские организации, 
правительство и официальные средства массовой 
информации должны активно просвещать и нала-
живать коммуникацию с населением. В частности, 
это касается распространения информации о вак-
цинах, их эффективности и безопасности [15]. 
Кампании по просвещению населения должны 
быть направлены не только на повышение уровня 
знаний о вакцинах и их свойствах, но и на устране-
ние ложных представлений о вакцинации в целом 
и вакцинации против COVID-19 и гриппа в частно-
сти [13].

Заключение

Пандемия COVID-19 серьезно изменила сферу 
медицины. Изменения коснулись научных иссле-
дований и публикаций, образовательной деятельно-
сти, также стала понятна важность и нужность вра-
чебной профессии. По результатам анкетирования, 
проведенного среди врачей Республики Беларусь, 
большинство опрошенных врачей положитель-
но относятся к вакцинации, наибольший процент 
респондентов, положительно относящихся к вак-
цинации, отмечен среди врачей-инфекционистов, 
врачей-педиатров и врачей профилактической на-

правленности. Большинство врачей сообщили о том, 
что они стали больше интересоваться вопросами 
вакцинации в ходе пандемии. Превалирующее чис-
ло респондентов сообщили, что их отношение к вак-
цинации из-за пандемии либо не изменилось, либо 
изменилось в лучшую сторону, и лишь небольшое 
количество опрошенных сообщили о том, что панде-
мия изменила его в худшую сторону. Большинство 
опрошенных врачей были привиты от COVID-19 
и гриппа. Отмечается связь статуса привитости от 
COVID-19 с готовностью прививаться от гриппа.
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